
ciu a efektívnosť už existujúcich portálov a sietí, poskytuje  asistenciu 
pri používaní informačných technológií. Prostredníctvom svojej 
publikačnej činnosti a vzdelávacej stratégie, IUVENTA realizuje cielenú 
podporu profesionálnych pracovníkov s mládežou.

Prístup k databáze grantových programov EÚ určených mladým 
ľuďom, ako aj šírenie aktuálnych informácií o možnostiach mladých ľudí 
v Európe z oblasti možností  štúdia, školení, seminárov, cestovania  
mobility zabezpečuje medzinárodná sieť Eurodesk. Eurodesk 
Slovensko (www.eurodesk.sk) vďaka svojej sieti regionálnych 
pobočiek poskytuje mladým ľuďom a pracovníkom s mládežou 
bezplatný informačný servis, vyhľadáva a spracúva informácie určené 
cieľovým skupinám na európskej, národnej a regionálnej úrovni. 

Kontakt
IUVENTA – Slovenský inštitút mládeže
Búdková 2
811 04 Bratislava 1
Tel.: 02/592 96 112
Fax: 02/592 96 123
E-mail: iuventa@iuventa.sk
Web: www.iuventa.sk

Grantové programy

Informácie pre mládež

IUVENTA v súčasnosti zabezpečuje dva programy, ktoré poskytujú 
dotácie a finančné príspevky na projekty a aktivity v oblasti práce 
s mládežou:  program Európskej únie Mládež v akcii a grantový program 
Ministerstva školstva SR ADAM (Aktivity Detí A Mládeže). 

V záujme zabezpečovania informovanosti o uvedených grantových 
programoch sa pravidelne konajú informačno-motivačné workshopy, 
konzultácie a konzultačné dni v regiónoch a sú publikované informačné 
materiály. Objektivitu výberu predložených žiadostí o dotáciu alebo 
finančný príspevok zabezpečujú expertné posudky a nezávislé 
výberové komisie. Členovia odborných a výberových komisií absolvujú 
školenia o podmienkach jednotlivých grantových programov. 
Monitoring podporených projektov a kontrolu záverečných správ o ich 
uskutočnení zabezpečuje Národná agentúra programu Mládež v akcii  
Oddelenie podpory práce s mládežou IUVENTY.

IUVENTA systematicky podporuje a rozširuje možnosti prístupu k infor-
máciám pre mladých ľudí vo všetkých oblastiach ich objektívnych 
potrieb a požiadaviek. Pripravuje mladých ľudí na prácu s informáciami, 
vďaka spolupráci s inými organizáciami a subjektmi rozvíja  modernizá-
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Participácia
Jednou z priorít politiky vo vzťahu k deťom a mládeži na národnej aj 
európskej úrovni je podpora participácie mladých ľudí na živote 
spoločnosti. IUVENTA podporuje subjekty, ktoré sú aktívne v tejto 
oblasti,  ako aj vznik nových aktivít podporujúcich participáciu mládeže. 
Prioritou je predovšetkým participácia mládeže na miestnej a regionál-
nej úrovni. IUVENTA  zabezpečuje implementáciu otvorenej metódy 
koordinácie, rozvoj štruktúrovaného dialógu, konzultácií, participač-
ných mechanizmov a platforiem na všetkých úrovniach. Špeciálna 
pozornosť a opatrenia sa venujú zabezpečeniu príležitostí participácie 
pre znevýhodnených mladých ľudí. Z konkrétnych aktivít je to vzdeláva-
nie koordinátorov a študentov žiackych školských rád, poskytovanie 
podpory pre inštitucionalizáciu občianskych združení a ich sieťovanie.

Podpora talentovanej mládeže

Ľudské práva

Výskum v oblasti mládeže

IUVENTA prispieva k identifikácii a podpore talentovanej mládeže 
prostredníctvom koordinácie predmetových olympiád a postupových 
súťaží, ktorých vyhlasovateľom je Ministerstvo školstva SR a sú určené 
žiakom základných a stredných škôl. Súčasťou zabezpečovania tejto 
úlohy je aj koordinácia prípravných a výberových sústredení pred 
medzinárodnými súťažami.

Od roku 2008 realizuje IUVENTA projekt Talent v akcii,  
, ktorého cieľom je vyhľadávanie 

a podpora zapájania sa talentovaných žiakov do súťaží a koordinuje 
súťaž Európa v škole, zameranú na literárne, výtvarné a multimediálne 
zručnosti žiakov. IUVENTA je sídlom Medzinárodného informačného 
centra chemickej olympiády,
IUVENTA podporuje prácu s talentovanou mládežou aj na regionálnej 
úrovni, spolupracuje so všetkými organizátormi, zabezpečuje tvor-
bu a distribúciu testov, úloh a riešení, pripravuje metodické semináre 
určené učiteľom, s cieľom skvalitniť prípravu žiakov na súťaže a zvýšiť 
ich záujem o zapájanie sa do súťaží. Príprava jednotného informačného 
systému o súťažiach, určeného učiteľom, žiakom, rodičom aj realizáto-
rom, vytvára nové podmienky pre vyhľadávanie a podporu talentov. 
Viac nájdete na  

V oblasti ľudských práv podporuje IUVENTA ďalšie vzdelávanie učiteľov, 
pracovníkov s deťmi a mládežou a mládežníckych lídrov v interkultúr-
nych vzťahoch na prekonanie jazykových a kultúrnych bariér. Taktiež 
reaguje na špeciálne potreby mladých ľudí pochádzajúcich z rizikového 
prostredia alebo čeliacich zložitým životným situáciám. 
Aktívne podporuje aj rôzne cieľové skupiny v zapájaní do rozličných 
programov ako aj všetky subjekty a inštitúcie, ktoré poskytujú služby 
znevýhodneným skupinám. Zaoberá sa aj rozvojom interkultúrnej 
výchovy, vzdelávania a podporou rómskych lídrov v programe EÚ 
Mládež v akcii a pripravuje špeciálne školenia pre učiteľov v rámci 
olympiády ľudských práv.

Cieľom je podporiť také výskumné a prieskumné aktivity rôznych 
subjektov, ktoré umožnia postaviť politiku voči mládeži na všetkých 
úrovniach na relevantných a presných informáciách a naznačia aj ďalší 
vývin, očakávania a potreby mladých ľudí.
Výskum mládeže v témach participácia, dobrovoľníctvo a neformálne 
vzdelávanie, ktorými sa prioritne zaoberá IUVENTA, bol a ešte stále je 
pomerne málo spracovaný. Na Slovensku sa tejto problematike venuje 
len malá skupinka výskumníkov a expertov. Biela kniha o mládeži 
Európskej únie považuje za jednu z hlavných priorít lepšie poznanie 
a porozumenie mládeži (teda výskum). IUVENTA zriadila aj špeciálny 
elektronický dataarchív výskumov mládeže, ktorý nájdete na

www.talentvakcii.iuventa.sk

www.icho.sk. 

 www.olympiady.sk.

www.vyskummladeze.sk.
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Neformálne vzdelávanie v oblasti práce s mládežou

Dobrovoľníctvo

  je organizáciou v priamej 
pôsobnosti Ministerstva školstva SR. IUVENTA je výskumným, 
informačným a dokumentačným pracoviskom, národnou vzdelávacou 
inštitúciou, metodickým centrom, odborným, koordinačným 
a administračným pracoviskom na podporu plnenia koncepcií, 
programov a aktivít v oblasti štátnej politiky voči mládeži. 

IUVENTA podporuje rozvoj výskumu mládeže, zabezpečuje Programy 
finančnej podpory aktivít detí a mládeže v SR – programy ADAM, je 
sídlom Národnej agentúry pre grantový program Európskej únie 
Mládež v akcii a zabezpečuje projekt Európskej informačnej siete pre 
mládež a pracovníkov s mládežou – EURODESK. IUVENTA je príspevko-
vou organizáciou Ministerstva školstva SR, ktorá z jeho poverenia 
zabezpečuje koordináciu predmetových olympiád a postupových 
súťaží žiakov základných a stredných škôl. 

IUVENTA prispieva k podpore práce s mládežou najmä v metodickej 
oblasti. Poskytuje informácie o deťoch a mládeži v Slovenskej republike, 
ponúka prehľad o základných dokumentoch, ktoré v oblasti práce 
s mládežou na Slovensku existujú, ale administruje aj programy 
finančnej podpory občianskych združení detí a mládeže a informačno-
poradenských subjektov pre deti a mládež.

Práci s mládežou sa na Slovensku venuje veľká skupina ľudí – profesio-
nálne alebo ako dobrovoľníci, ktorí vedú deti a mládež k získaniu 
rôznych kompetencií. Obsahom je získanie uznania kompetencií 
v oblasti neformálneho vzdelávania pre mládežníckych vedúcich, 
mladých lídrov, dobrovoľníkov z radov mládeže ako aj samotných 
mladých ľudí. Patrí sem najmä organizácia školení v oblasti neformálne-
ho vzdelávania na národnej a medzinárodnej úrovni a propagácia 
mládežníckeho YOUTHPASSU – nástroja na certifikáciu získaných 
kompetencií prostredníctvom medzinárodných aktivít podporených 
z programu EÚ Mládež v akcii. 

IUVENTA sa dlhodobo usiluje o vytváranie podmienok na rozvoj 
mládežníckeho dobrovoľníctva a o uznanie kompetencií získaných na 
mládežníckych dobrovoľníckych aktivitách. Preto pokračuje vzdeláva-
nie pre koordinátorov dobrovoľníkov v oblasti práce s mládežou 
(APETIZÉR, KOTVA) a vzdelávanie hostiteľských a koordinujúcich 
organizácii v rámci Európskej dobrovoľníckej služby programu EÚ 
Mládež v akcii. 


